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公布基因改造食品標籤調查結果

（新聞稿）

(㆒ )  背景

在 2001 年 2 月，政府發表了《基因改造食品的標籤諮詢文件》，
文件建議㆒旦基因改造食品超過容許量，便須為該食品進行標籤。

雖然諮詢結果顯示大部份市民都贊成以強制性方式進行基因改造

食品標籤，但其後政府表示要研究標籤對業界的影響，所以再進行

研究。

本月 20 日，政府將會在立法會食物安全及環境衛生事務委員會
㆖公布有關研究結果及政府對基因改造食品標籤的未來工作方

向。因此，民主黨於本年 11 及 12 日，以電話語音調查方式，成功
訪問了 600 名市民的意見，了解他們對標籤基因改造食品的意見。

在 2001 年 5 月，民主黨曾進行同樣調查  (被訪者數目 :1123
名 )，我們將會作出比較，以了解兩年內有關比率的變化。

(㆓ )  調查結果

對基因改造食品的認知

調查發現，有 74.7 %的被訪者表示「聽過」基因改造食品這個
名稱，表示「未聽過」的，則佔 25.3 %。

對基因食物標籤方案的選擇

諮詢文件內，政府列出了㆔個可行方案供市民選擇，包括  (a)
由業界自願為基因改造食品加㆖標籤； (b)  進行修例，為實施強制
性標籤制度訂定條文，及； (c)  先行以自願方式加㆖標籤，再於較
後期間，規定實施強制性標籤制度。

調查發現，只有 18.1 的被訪者選擇  (a)  方案，而選擇  (b)  方
案的，則有最多，達 62.5 %，而選擇  (c)  方案，則有 13.6%，至於
無意見的，則有 5.8%。



對基因改造成份含量標準的意見

調查又發現，有超過 47.3% 的被訪者認為，如果食品配料之
㆗，基因改造成份超逾 1%的，就要加㆖標籤。另外，有 28.8%的被
訪者認為，有關標準應訂為超逾 3%，亦有 12.9 %的被訪者認為，
要超逾  5  %才加㆖標籤，至於無意見的，亦有約 10.9 %。

對基因改造食品和非基因改造食品的選擇
  
調查又發現，有 59.6 %被訪者表示，如果可以選擇的話，他們

會選擇㆒些完全不含有基因改造成份的食品，但亦有 21.7 %被訪者
表示「好食」的話，他們也會選擇，另外，約有 6 %的被訪者指如
果有關食品的價錢廉宜的話，他們亦都會選擇，至於無意見的，則

有 12.7%。

政府對基因改造食品的公眾教育不足

最後，調查又發現，有高達 84.4%的被訪者認為，政府在介紹
基因改造食品的公眾教育工作做得並不足夠，認為足夠的，則佔

7.8%，無意見的則有 7.8%。

(㆔ )  兩次調查結果的比較

如果把是次與 2001 年所進行的調查結果來比較  (見附件 )，有㆒
個趨勢十分明顯，就是要求政府實施強制性標籤制度的比率有顯著

增加，由 2001 年的 52.1%增加至 62.5%，㆖升了超過十個百分點。
李華明認為，這顯示市民十分希望了解所購買的食品是否含有基因

改造成份，從而知所選擇。

(㆕ )  民主黨建議

在本週㆕，政府將向立法會食物安全及環境衝生事務委員會建

議，以鼓勵性的自願方式要求食品製造商標籤基因改造食品，民主

黨認為，政府此舉明顯是乖離了大眾的意願，我們認為，消費者是

有權了解所買食品是否含有基因改造成份，從而自由㆞作出選擇，

政府把責任交回有業界自願處理，民主黨認為政府在這方面並未負

起保障香港市民在食用安全㆖的責任。

李華明亦擔心，㆒旦以自願方式處理這個問題，香港將會成為基

因改造食品的傾銷場所，消費者根本無從從食品的外表判別食品是

否含有基因改造成份，在消費者與製造商之間，政府的態度明顯是

嚴重向業界傾斜，民主黨絕對不能接受政府只保障業界利益的作

為。



民主黨建議，政府應透過㆘列方法規管基因改造食品及進行推廣

認識的工作：

1)  基因改造食品必須盡快以強制性標籤方式處理，使消費者有所
選擇。

2)  由於政府已就基因改造食品的課題㆖進行了 3 年的研究，規管
的進度較其他國家  (包括歐盟、澳洲、日本及㆗國 *) 慢很多，
因此，必須盡快展開立法工作；

3)  在規管基因改造成份方面，應以較嚴謹的標準出發，當食品配
料㆗的基因改造成分超過 1%，便須附加標籤；

4)  在推廣認識基因改造食品的工作方面，食環署應定期抽查本港
市面㆖的預先包裝食品，並公佈有關食品是否含有基因改造成

份。

* 在 2 0 0 1 年 5 月，㆗國政府已經通過 <<農業轉基因生物安全管理條例 >>，條
例旨在保障農業轉基因生物安全，防範基因改造生物對㆟類、動植物、微生物

和生態環境構成的危險和潛在風險。條例是㆗國有關生物安全的最高法律框

架，涵蓋基因改造生物的研究、試驗、生產、加工、經營和進口、出口活動。

民主黨

食物安全及環境衛生政策發言㆟

李華明

2003 年 3 月 17 日



《《《《2001200120012001 年與年與年與年與 2003200320032003 年基因改造食品年基因改造食品年基因改造食品年基因改造食品問卷調查比較問卷調查比較問卷調查比較問卷調查比較》》》》

民主黨研究㆗心

㆓○○㆔年㆔月

((((㆒㆒㆒㆒ ))))調查及回收資料調查及回收資料調查及回收資料調查及回收資料

1 .  調查日期： 2003年 3月 11日至 3月 13日

2. 調查時間：㆘午 6： 00至㆘午10： 30

3. 調查方法：主動打出式電腦語音電話調查，在致電被訪者及讀出

問題錄音後，讓被訪者以按鍵作出回覆。

4. 抽樣方法：電腦隨機選出電話字頭後，再由電腦隨機製造剩餘號

碼，在接聽後不作第㆓層隨機抽樣。

((((㆓㆓㆓㆓ ))))回收情況回收情況回收情況回收情況

1 . 嘗試電話數目： 18167

2. 存在電話數目： 8418

3. 接通率：  66.4%

4. 成功回收率 : 10.7%

5.5.5.5.     成功問卷數目成功問卷數目成功問卷數目成功問卷數目：：：： 600600600600份份份份

((((㆔㆔㆔㆔ ))))問卷結果問卷結果問卷結果問卷結果

1 .  請問你有冇聽過基因改造食品呢個名稱？1 .  請問你有冇聽過基因改造食品呢個名稱？1 .  請問你有冇聽過基因改造食品呢個名稱？1 .  請問你有冇聽過基因改造食品呢個名稱？

82.5%

17.5%

74.7%

25.3%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

聽過

未聽過

2001年 2003年



2. 你認為實施那㆒種食品標籤方法最好呢？你認為實施那㆒種食品標籤方法最好呢？你認為實施那㆒種食品標籤方法最好呢？你認為實施那㆒種食品標籤方法最好呢？

18.9%

52.1%

22.4%

6.7%

18.1%

62.5%

13.6%

5.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

由廠商以自願方式，為食品加標籤

由政府實施強制性標籤制度

先自願，但係稍後時間，實施強制性標籤制度

無意見

2001年 2003年

3. 係外國，如果食品配料之㆗，含有基因改造成份，就要加標籤，百分比係係外國，如果食品配料之㆗，含有基因改造成份，就要加標籤，百分比係係外國，如果食品配料之㆗，含有基因改造成份，就要加標籤，百分比係係外國，如果食品配料之㆗，含有基因改造成份，就要加標籤，百分比係

界乎界乎界乎界乎1%, 3% 或或或或5%不等，咁你認為係香港既標準應該係點呢？不等，咁你認為係香港既標準應該係點呢？不等，咁你認為係香港既標準應該係點呢？不等，咁你認為係香港既標準應該係點呢？

49.1%

31.3%

10.2%

9.4%

47.3%

28.8%

12.9%

10.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

超過1%要加標籤

超過3%要加標籤

超過5%要加標籤

無意見

2001年 2003年



4. 係日常食品之㆗，好似粟米、朱古力、大豆等等，有好多都有基因改造成係日常食品之㆗，好似粟米、朱古力、大豆等等，有好多都有基因改造成係日常食品之㆗，好似粟米、朱古力、大豆等等，有好多都有基因改造成係日常食品之㆗，好似粟米、朱古力、大豆等等，有好多都有基因改造成

份，如果你可以揀，你會：份，如果你可以揀，你會：份，如果你可以揀，你會：份，如果你可以揀，你會：

60.4%

25.3%

4.1%

10.3%

59.6%

21.7%

6.0%

12.7%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

揀D完全不含基因既食品

都會揀，最緊要係好食

都會揀，最緊要係價錢平

無意見

2001年 2003年

5.  你認為政府係介紹乜野係基因食品既公眾教育方面，做得足唔足夠呢？你認為政府係介紹乜野係基因食品既公眾教育方面，做得足唔足夠呢？你認為政府係介紹乜野係基因食品既公眾教育方面，做得足唔足夠呢？你認為政府係介紹乜野係基因食品既公眾教育方面，做得足唔足夠呢？

8.1%

82.4%

9.5%

7.8%

84.4%

7.8%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0% 90.0%

足夠

唔足夠

無意見

2001年 2003年


